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﻿    Почему индивидуализация образования стала приоритетом в наше время?  Сегодня, в эпоху мирового кризиса, когда подвергаются  ревизии цели и ценности, ставку целесообразнее делать только на развитие человеческого потенциала. Выходя на путь развития страны через развитие человеческого потенциала, Президент РФ  В.В. Путин в своем ежегодном Послании Федеральному собранию, ставит задачу превратить  систему образования  в один из ключевых факторов мировой глобальной конкуренции. Она должна превратиться  в эффективный инструмент раскрытия человеком собственных способностей и подготовки к жизни  в конкурентном и высокотехнологичном мире [1]. И если не организовать сопровождение индивидуальных маршрутов для каждого школьника, то он рискует не реализовать свои способности, не прожить свою жизнь, не найти свою нишу на рынке труда. Поэтому неслучайно индивидуализация заявлена как одна из главных задач в Законе «Об образовании в РФ» [2]. Кроме того, новый ФГОС НОО, ООО, СОО [3]  задает три типа результатов: предметные, метапредметные и личностные. Предметные результаты проверяются с помощью ЕГЭ; метапредметные, нацеленные на формирование ключевых компетентностей, формируются во время специально организованного обучения в деятельностном подходе. Но главная проблема связана с личностными результатами, и заключается она в том, что в научном сообществе еще не договорились, какие личные результаты считать главными и как их измерять. Все понимают: нельзя определить уровень гражданственности или патриотизма. Тем не менее предлагаются разные подходы к измерению личностных результатов, в том числе в связи с социализацией школьника. Наш подход состоит в следующем: для современного человека очень важен принцип индивидуализации, необходимый для становления личности, формирования интересов, жизненных стратегий.  

        В создавшейся социокультурной, экономической и образовательной  ситуации актуальным для управленческих команд школ  является поиск инновационных управленческих механизмов развития школ. Что значит управление развитием? Какие условия необходимо создавать в образовательном учреждении, ориентированном на индивидуализацию образования? Какие профессиональные качества  необходимы педагогу, вставшему на путь инноваций? Подобные вопросы задают  себе управленческие команды школ, которые чувствуют запросы современного общества и видят, что без существенной «перезагрузки» деятельности школы, изменения позиции педагога, освоения  педагогом  новыми для него типами деятельности быть востребованным образовательным учреждением на рынке образовательных услуг невозможно.

Ковалева Т.М.,  профессор МПГУ в своей статье, отмечает: « задание управленческой позиции по отношению к процессу развития можно понимать как создание специальных условий, при которых различные локальные инновации – педагогические  инициативы могут стать системными, а способ порождения инициатив - управленческим механизмом» [4].

Основным механизмом управления развитием школы  является программа развития образовательного учреждения. В рамках обозначенной проблематики предлагаем рассмотреть опыт реализации инновационного управленческого проекта «Сетевое тьюторство» в рамках реализации перспективной программы развития «Школа личностного роста «Успешное поколение» - сетевой центр Баргузинского образовательного округа «Байкальская перспектива»» МБОУ «Баргузинская СОШ», Республика Бурятия.
        Программа развития школы ориентирована  на создание такого образовательного пространства школы, которое  позволит обеспечить личностный рост и подготовку учащихся к полноценному  и эффективному участию в общеобразовательной и профессиональной жизни в современных условиях. Основной целью  образовательного округа «Байкальская перспектива» является  создание условий для совместной реализации сетевых образовательных программ.      К главным задачам  образовательного Округа повышение эффективности использования ресурсного обеспечения; достижение целевых значений региональных показателей качества образования; повышение удовлетворенности потребителей качеством образовательных услуг.                                                                      В настоящее время в образовательный Округ «Байкальская перспектива» входят 19  учреждений дошкольного, общего, дополнительного и профессионального образования на уровне межмуниципального, межрегионального и международного взаимодействия.                                                                                      К  положительным результатам деятельности Округа в 2016-2017 учебном году относится выполнение основных показателей эффективности деятельности Округа в течение года.                  Анализ данных параметров  показал, что такая форма интеграции образовательных организаций имеет право на существование и может приносить положительные эффекты для ее участников. Наблюдается положительная динамика рост фактических значений показателей эффективности деятельности образовательного округа  2016 года по отношению к 2014, 2015году.                                              В 2016-2017 учебном году начата реализация сетевой образовательной программы лицейского сообщества «Байкальская перспектива», созданного на базе МБОУ «Баргузинская СОШ» и Улан-Баторского филиала Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. В ходе реализации данной образовательной программы обучающиеся не только МБОУ «Баргузинская СОШ», но и  образовательных учреждений,  входящих в образовательный округ, имеют возможность в дистанционной, очно-заочной форме освоить в рамках предпрофильного и профильного обучения, в том числе по подготовке  к ЕГЭ,  программы элективных курсов по математике, физике, русскому языку и английскому языку у лучших преподавателей Улан-Баторского филиала Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. Кроме того, учащиеся принимают активное  участие в сетевых образовательных событиях ( научно-практических конференциях, олимпиадах,  спортивных мероприятиях, творческих  конкурсах) , проводимых на базе  Улан-Баторского филиала Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова, а также в дистанционном, очно-заочном формате.                                             Успешная реализация  сетевой образовательной программы лицейского сообщества «Байкальская перспектива» связана с внедрением управленческого проекта «Сетевое тьюторство»,  предполагающего  создание организационно-педагогических условий  введения в образовательный процесс позиции  тьютора для управления процесса индивидуализации в соответствии с образовательными запросами и потребностями участников образовательного округа,  ресурсными возможностями сетевого образовательного сообщества и надпредметного образования в целях личностного роста участников образовательного процесса.                                        В соответствии с профессиональным стандартом модель тьюторской деятельности  в условиях реализации сетевой образовательной программы представляет собой проектирование и сопровождение индивидуальных образовательных программ с использованием сетевых ресурсов и сетевых форм образования. Специфика тьюторской деятельности заключается в погружении в практику управления образовательными ресурсами различного типа. Тьютор должен владеть следующими необходимыми профессиональными компетенциями: обеспечение условий индивидуализации; включение технологий индивидуализации в  образовательный процесс; сопроектирование образовательного процесса с подопечными, включение  разных субъектов (дети, родители) в процессе проектирования. Институциональными формами модели сетевого тьюторства являются  индивидуальная образовательная программа и образовательная программа ступени ( возрастная ступень как пространство индивидуализации и пространство развития.  Основные позиции в сетевом тьюторстве занимают управленец в тьюторской позиции, тьютор в управленческой позиции по отношению к образовательной программе; модератор сетевых форм образования. В определении  основных результатов тьюторской деятельности разделяем мнение Муха Н.В., заместителя директора по инновационной деятельности МБОУ СОШ  «Эврика-развитие»  г. Томска   о том,  что к зоне профессиональной ответственности тьютора следует отнести результирующие всех процессов надпредметного и внепредметного образования и развития ребенка [5]. И так, переход к сетевому взаимодействию на основе сетевого тьюторства обусловлен стремлением к новому стилю жизни в образовании, который дает возможность школьникам проявлять инициативу, принимать решения и реализовывать собственный выбор   и достигать высоких образовательных результатов.           Так,   по итогам деятельности в2016-2017 учебном году МБОУ «Баргузинская СОШ» вошло в Перечень "300 сельских общеобразовательных организаций, обеспечивающих высокий уровень подготовки выпускников", подготовленный Московским центром непрерывного математического образования при информационной поддержке «Социального навигатора» МИА «Россия сегодня» и «Учительской газеты» при содействии Министерства образования и наукиРФ.
Таким образом, на территории Муниципального образования «Баргузинский район» создан пилотный  Баргузинский образовательный округ «Байкальская перспектива»,  представляющий собой сетевое открытое  для всех образовательное сообщество нового поколения, в  состав  которого  входят ведущие инновационные образовательные учреждения района, республики и зарубежья, объединенных едиными целями и задачами, ресурсами, современными образовательными технологиями, направленными на удовлетворение образовательных потребностей и  раскрытие способностей, потенциала всех участников образовательного процесса,  повышение качества образования. 
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