Гармаева Л.Н., психолог МБОУ «Баянгольская СОШ»

Психологическое сопровождение ЕГЭ

      Единый государственный экзамен – это реальность в нашем образовательном пространстве, а проблемы подготовки к ЕГЭ – это поле деятельности классных руководителей, учителей и психологов. С каждым годом значимость ЕГЭ становится все выше. 

    В 11 классе на первый план выступают, с одной стороны, проблемы профессионального самоопределения: выбор будущей профессии и построение дальнейших образовательных планов, а с другой стороны – проблемы, связанные с подготовкой к школьным выпускным и вузовским вступительным экзаменам. Последняя проблема оказывается настолько аффективно значимой, что подчас, особенно в последние месяцы школьного обучения, затмевает все остальные. Так при изучении особенностей временной перспективы будущего у старшеклассников оказалось, что у многих к концу школьного обучения вся временная перспектива сужается до одного-двух месяцев,  и ее содержание составляют только 2 мотива: первый – хорошо окончить школу и второй – поступить в вуз. Поскольку в настоящее время процедура аттестации предполагается в форме ЕГЭ, который не только оценивает знания выпускника, но является еще и своеобразной проверкой социальной и психологической готовности к постоянно меняющимся условиям современной реальности, имеет смысл при подготовке выпускников к ЕГЭ, обратить внимание на формирование их психологической устойчивости. Психологическое сопровождение ЕГЭ является новым направлением в работе школьного психолога. С какими трудностями сталкиваются старшеклассники во время ЕГЭ? Каким образом психолог может подержать их?
  Итак, слово «экзамен» в переводе с латинского означает «испытание». В.И.Даль рассматривает понятие «экзамен – предложение вопросов, для узнавания степени чьих-либо сведений». Данное в « Толковом словаре» С.И.Ожегова «тягостное переживание, несчастье; экзамен – это проверочное испытание по какому-нибудь учебному предмету». В соответствии со значением слова, экзамен является источником стресса, как любое переживание. Экзамены- это стресс и для школьников, и для учителей, и для родителей. Почти каждый школьник перед экзаменом мечтает не только об успешной сдаче экзамена, но и о той поре, когда никаких экзаменов ему уже не придется сдавать. Полностью экзаменационный стресс снять невозможно. Можно помочь создать позитивный эмоциональный настрой школьников на экзамены; снизить страхи, тревоги; обучить эмоциональной саморегуляции при сдаче экзаменов. В состоянии стресса или волнения 80% времени уходит на переживания и только 20% - на исправление ситуации. 

   По мнению М.Чибисовой, можно выделить три группы трудностей ЕГЭ: когнитивные, личностные и процессуальные. 

1. Когнитивные трудности – это трудности, связанные с особенностями переработки информации в ходе ЕГЭ, со спецификой работы с тестовыми заданиями. Причем если для педагога важен объем знаний, то с психологической точки зрения важнее умение пользоваться этими знаниями. 

2. Личностные трудности обусловлены особенностями восприятия учеником ситуации экзамены, его субъективными реакциями и состояниями.

3. Процессуальные трудности связаны с самой процедурой единого государственного экзамена. Эта процедура во многом имеет инновационный для детей характер. 

    В чем заключаются когнитивные трудности? Прежде всего, значительную трудность может представлять сама работа с тестовыми заданиями. Тестирование предполагает формирование особых навыков: выделять существенные стороны в каждом вопросе и отделять их от второстепенных; оперировать фактами и положениями из общего контекста. Чем может помочь психолог? Необходимо понять, какие психологические функции обеспечивают успешность в выполнении заданий ЕГЭ. На наш взгляд, это преимущественно хорошая переключаемость и оперативная память. Для преодоления когнитивных трудностей предлагается использовать задания двух типов: 

- психогимнастические упражнения ( работа с таблицами Шульте и т.п.);

- игры и задания, основанные на материале школьных предметов для развития навыков оперирования понятиями и переключения. ( модификация игры «Ассоциации»). 

    Личностные трудности обусловлены особенностями восприятия учеником ситуации экзамена, его субъективными реакциями и состояниями. В чем заключаются эти трудности? Раньше выпускные экзамены традиционно считались своего рода репетицией вступительных, что в значительной мере способствовало снижению тревоги при поступлении в институт. Сейчас ЕГЭ – это сразу два экзамена: выпускной и вступительный, и это повышает его субъективную значимость, следовательно, и уровень тревоги учащихся. Таким образом, основное следствие личностных трудностей – это повышенный уровень тревоги учащихся на экзамене, что приводит к дезорганизации деятельности, снижению концентрации внимания и работоспособности. Чем больше ребенок тревожится, тем меньше сил у него остается на учебную деятельность. Чем может помочь психолог? Прежде всего, очень важно предоставить достаточно информации о том, что такое ЕГЭ, уделив особое внимание его позитивным сторонам. Обсуждение таких вопросов, какие преимущества даст высокий балл ЕГЭ или низкий. Поможет им составить более реалистичный образ этого экзамена. Очень полезным будет выяснение тех убеждений, которые существуют у детей по поводу экзамена. Это может быть «мозговой штурм» или дискуссия, где дети смогут поделиться своими страхами и опасениями. Психолог в этом случае выступает в роли эксперта, помогающего оценить обоснованность и правдоподобность тех фантазий, которыми выпускники делятся друг с другом. Необходимо также привлечь к этой работе родителей и педагогов, так как они могут поддерживать тревоги выпускников. 

   Процессуальные трудности связаны с самой процедурой ЕГЭ. В чем заключаются эти трудности? Можно выделить несколько групп: 

   - трудности, связанные со спецификой фиксирования ответов. Обычно дети фиксируют свои ответы на том же листе, где записаны вопросы, по необходимости пользуясь черновиком. Возможны трудности с кодированием-раскодированием информации ( соотнесением содержания и соответствующего ему номера). 

  - трудности, связанные с ролью взрослого. Обычно на экзамене педагог, особенно работающий в данном классе, совмещает функции поддержки и оценки. В ситуации ЕГЭ присутствующие педагоги – это только наблюдатели, что также может повышать тревогу у выпускников. 

  - трудности, связанные с критериями оценки. Контраст с привычными проверочными процедурами действительно велик.

  - трудности, связанные с незнанием своих прав и обязанностей. ЕГЭ дает возможность выпускнику занять более активную позицию, нежели традиционная школьная система. Обычно ученики не имеют права оценивать содержание предлагаемого им задания и тем более оспаривать полученные ими оценки, тогда как процедура ЕГЭ предполагает обе эти возможности. Процедура ЕГЭ требует особой стратегии деятельности: необходимо определить для себя, какие задания и в каком соотношении он будет выполнять. Таким образом, процессуальные трудности связаны с недостаточным знакомством с процедурой экзамена и отсутствием четкой стратегии деятельности. 
   Чем может помочь психолог? Психолог может помочь в выработке индивидуальной стратегии деятельности для каждого старшеклассника. Хороший поддерживающий эффект оказывает не просто рассказ о процедуре ЕГЭ, но и ее проигрывание.  Успех любой деятельности в значительной степени зависит и от условий и организации этой деятельности. Существуют некоторые внешние факторы, мешающие ученикам во время проведения ЕГЭ и влияющие на их эмоциональное состояние. 

   Работа школьного психолога по преодолению экзаменационного стресса не может не включать и работу с родителями. Необходимо различать стремление учителя и психолога обсудить с родителем трудности ребенка и желание возложить на родителя ответственность за ребенка. Интересно, что в нашей реальности «хороший родитель» - это родитель, активно включенный в дела ребенка и активно эти дела контролирующий. И для такого родителя экзамен – это еще одно поприще его собственной активности, в основе которой лежит тревога. 

  Таким образом, восприятие ситуации экзамена как стрессовой у родителей может быть связано с восприятием экзамена как проверки его родительской компетентности и ощущение собственной ответственности за результаты ребенка. Необходимо не ограничивать эту работу рекомендациями о том, как поддержать ребенка и помочь ему подготовиться к экзамену. Это может только усилить тревогу родителя, увеличивая его ответственность. Как же может психолог поддержать родителей? Совместное обсуждение трудностей детей может, с одной стороны, снизить тревогу родителей, помочь увидеть, что подобные трудности есть у многих детей. С другой – если кто-то из родителей либо отрицает наличие трудностей, либо предъявляет чрезмерно благополучный образ собственного ребенка. Подобная ситуация может усилить тревогу у других родителей. Поэтому в данном случае психологу важно затронуть тему индивидуальных различий детей и их трудностей, чтобы поддержать тревожных родителей. Очень важно обсудить вопрос об ответственности. Что может сделать родитель для того, чтобы ребенок хорошо сдал экзамен? Вопрос банальный, но ответ – необычен: очень немного, возможности родителей ограниченны. Экзамен – это испытание не родителей, а детей. Если дети уже настолько большие, что они сдают экзамены, то это их жизненная задача, с которой они должны справиться сами. Не только детям необходимо говорить о том, что экзамен – эта ситуация, в которой не все зависит от них. Очень важно для родителей понять, что они могут сделать для своих детей, а что от них не зависит. 

  Таким образом, экзамены – это процесс многокомпонентный и сложный, где каждая из составляющих успеха просто незаменима. В процессе обучения и при сдаче экзаменов большую роль играет знание, понимание и умение это делать. Учителям следует активнее вводить тестовые технологии в систему обучения. Такие тренировки по выполнению тестовых заданий позволят учащимся реально повысить тестовый балл. У учащихся формируются соответствующие психотехнические навыки саморегуляции и самоконтроля. Они не только повышают эффективность подготовки к экзаменам, позволяют наиболее успешно вести себя в решающей ситуации, овладевать собственными эмоциями. Важно репетировать6 если запоминание информации и ее воспроизведение происходят в сходных условиях, то воспроизведение будет более успешным. Психологическая готовность также важна, как и хорошее владение знаниями по предмету.   Мы надеемся, что данные материалы, являющиеся своеобразным обобщением имеющегося опыта по подготовке выпускников средних общеобразовательных школ, помогут будущим выпускникам, их педагогам и родителям достойно пройти итоговые экзаменационные испытания в новых условиях и успешно реализовать свои дальнейшие жизненные планы.

                                                                                                                               Приложение

Подготовка к экзамену.

 Приступая к подготовке к экзаменам, полезно составить план.

 Составляя план на каждый день подготовки, необходимо четко определить, что именно сегодня будет изучаться. Не вообще: «Немного позанимаюсь», а что именно сегодня будете учить, какие именно разделы какого предмета.

 Конечно, хорошо начинать – пока не устал, пока свежая голова – с самого трудного, с того раздела, который заведомо знаете хуже всего. 

 Обязательно следует чередовать работу и отдых, скажем, 40 мин. Занятий, затем 10 мин.- перерыв. Можно в это время вымыть посуду, полить цветы, сделать зарядку.

 Полезно повторять материал по вопросам. Прочитав вопрос, вначале вспомните и обязательно кратко запишите все, что вы знаете по этому вопросу, и лишь затем проверьте себя по учебнику. Особое внимание обратите на подзаголовки главы или параграфа учебника, на правила и выделенный текст. Проверьте правильность дат, основных фактов. Только после этого внимательно, медленно прочтите учебник, выделяя главные мысли, - это опорные пункты ответа.

 В конце каждого дня подготовки следует проверить, как вы усвоили материал: вновь кратко запишите планы всех вопросов, которые были проработаны в этот день.

 При подготовке к ЕГЭ вообще полезно структурировать материал за счет составления планов, схем, причем обязательно делать это не в уме, а на бумаге. Такая фиксация на бумаге делает ответ четким, точным, позволяет выделить главное, что важно при кратком ответе или ответе на тест.

 Ответы на наиболее трудные вопросы мы рекомендуем давать полные, развернутые, рассказать маме, другу – любому, кто захочет слушать.

 Если в какой-то момент подготовки к экзамену вам начинает казаться, что это выучить невозможно и вы никогда не сможете запомнить всего, что требуется, подумайте о том, сколько по этому предмету вы уже знаете, дайте себе отчет в том, где вы находитесь и сколько вам еще предстоит пройти, чтобы освоить весь материал. Только делать это надо как можно конкретнее.

 Концентрируйте внимание на ключевых мыслях.

 Обязательно решайте задачи (по математике, физике, химии), выполняйте грамматические разборы предложений, слов (по русскому языку) – в общем научитесь хорошо выполнять практические задания; и не просто выполнять, но и рассказать полностью, вслух, как вы их выполняли, какой был ход ваших действий и рассуждений.

Накануне экзамена.

 Оставьте один день перед экзаменом на то, чтобы вновь повторить все планы ответов. Не повторяйте материал по порядку, лучше напишите номера на листочках и тяните, как на экзамене. Каждый раз, прежде чем рассказать материал, вспомните и запишите план ответа. Если это получилось хорошо и быстро, можете не рассказывать – этот вопрос вы знаете хорошо. Рассказывайте только то, в чем вы чувствуете затруднение. Если вы волнуетесь, то непосредственно накануне представьте себе ситуацию экзамена во всех красках, со всеми своими чувствами, переживаниями, «страшными мыслями»: вот вы вошли в класс, вот получили пакет с заданиями ЕГЭ, готовитесь, выполняете задания на черновике (кстати, его надо использовать экономно, чтобы хватило бумаги; т.е. все, что можно, вычисляйте в уме – по математике, например), переписываете на чистовик, проверяете, сдаете. Времени будет достаточно. Еще раз представьте себе все как можно конкретнее, в деталях, со всеми чувствами, переживаниями, действиями, но так, как бы вы хотели, чтобы все произошло, как должно произойти на успешной сдаче экзамена. 

 Каждому известно: для того чтобы полностью подготовиться к экзамену, не хватает одной, последней перед ним ночи. Это, однако, ерунда. Вы уже устали, и не надо себя переутомлять. Напротив, с вечера перестаньте готовиться. Умойтесь. Совершите прогулку. Выспитесь как можно лучше, чтобы встать отдохнувшим, с ощущением своего здоровья, силы, даже некоторой агрессивности. Ведь экзамен – это своеобразная борьба, в которой надо уметь за себя постоять. 

 По дороге на экзамен не вредно просто полистать учебник.

Во время экзамена.

 Как вести себя на экзамене? Вот несколько полезных советов.

После вскрытия пакета  с экзаменационными заданиями, внимательно и аккуратно заполните регистрационный бланк во избежании ошибок, которые существенно затруднят работу экспертов и операторов.

Внимательно ознакомьтесь с инструкцией по выполнению работы.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны, так как они расположены по нарастанию трудности.

Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему; вернетесь к нему, если после выполнения всей работы у вас останется время.

Разумно используйте черновик.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов, так как за выполнение различных по сложности заданий дается 1 или более баллов.

Все записи выполняйте аккуратно и разборчиво, соблюдайте требования к оформлению решения и записи ответа.  

Вопросы для самоконтроля

Раскройте сущность нормативно-правовой основы организации и проведения государственной итоговой аттестации выпускников в форме единого государственного. экзамена

Теоретически обоснуйте трудности и стратегии подготовки учащихся к ЕГЭ.

Перечислите возможности и условия освоения опыта организации психолого-педагогической поддержки выпускников к ЕГЭ 

Каковы, на ваш взгляд, технологические процедуры в границах данного опыта.

